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医学教育网执业西药师：《答疑周刊》2012年第06期
【药学综合知识与技能】 
长期应用甲苯璜丁脲的患者合用保泰松时可产生严重的低血糖的原因是
A．保泰松干扰甲苯璜丁脲与血浆蛋白的结合
B．保泰松使甲苯璜丁脲的结构发生改变
C．保泰松干扰甲苯璜丁脲在肾小管的排泄
D．保泰松使甲苯璜丁脲代谢减慢，血药浓度升高
E．保泰松使甲苯璜丁脲解离度下降，吸收增加
学员提问：
选什么？为什么呢？
答案与解析：

本题正确答案是：A。
磺酰脲类抗糖尿病药由于有较高的血浆蛋白结合率，故能与其他药物（如保泰松、水杨酸钠、吲哚美辛、双香豆素等）竞争与血浆蛋白结合，使游离药物浓度升高，诱发低血糖反应。相反，氯丙嗪、噻嗪类利尿药、口服避孕药、利福平、苯巴比妥、糖皮质激素等，使其将血糖作用减弱。[医学教育网原创]所以此题选A。
【药物化学】 

下列抗抑郁药物中，代谢产物与原药保持相同药效的药物有
A.盐酸氟西汀
B.文拉法辛
C.舍曲林
D.盐酸帕罗西汀
E.盐酸阿米替林
学员提问： 
请解释一下？
答案与解析： 
本题的正确答案为ABE。

 本题考查抗抑郁药物的代谢特点。氟西汀在肝脏代谢，活性代谢物为N-去甲氟西汀，半衰期较长。阿米替林在肝内有首过效应，体内代谢产物之一是脱甲基的去甲替林，为活性代谢物，已作为抗抑郁药使用。文拉法辛为5-HT和去甲肾上腺素的重摄取抑制剂。抗抑郁作用与三环类抗抑郁药相似或更强，但不良反应较少。本品通过口服吸收，经肝脏的首过效应，脱去氧上的甲基，代谢物的活性与本品相似。舍曲林能选择性抑制5-HT的重摄取，强化了5-HT受体的神经传递。本品口服吸收缓慢而持久，体内广泛而大量的药品经过肝脏的首过效应形成活性较弱的去甲基舍曲林；盐酸帕罗西汀口服吸收较好，有首过效应，大部分在肝脏代谢成无活性的帕罗西汀结合物随尿排出。[医学教育网原创]故选ABE答案。 
【药理学】 
关于强心苷负性频率作用错误的描述是哪一项
A.对正常人及心衰病人均有此作用
B.对心衰而窦率较快者尤为明显
C.与增强迷走神经活性有关
D.与抑制交感神经活性有关
E.增加冠状动脉血液供应 

学员提问：
负性频率是指什么？是减慢心率吗？
答案与解析：

本题的正确答案为A。

减慢心率（负性频率作用），慢性心功能不全时，由于心搏出量不足，通过颈动脉窦和主动脉弓压力感受器的反射性调节，出现代偿性心率加快。[医学教育网原创]心率加快超过一定限度时，心脏舒张期过短，回心血量减少，心排出量反而降低。同时，心率过快冠状动脉受压迫的时间亦较长，冠状动脉流量减少，不利于心肌的血液供应，强心苷可使心率减慢。长期以来认为其负性频率作用是由于心收缩力增强，心排出量增加，反射性提高迷走神经兴奋性的结果。目前通过实验表明，在正性肌力作用出现之前已见明显的心率减慢，认为地高辛具有增强迷走神经活性和抑制交感神经活性的作用。负性频率作用对心力衰竭患者十分有利。强心苷抑制房室传导和减慢心率的作用，可用于治疗心房颤动、心房扑动和阵发性室上性心动过速。
【药剂学】 
与混悬剂物理稳定性无关的因素为
A.微粒半径
B.介质的黏度
C.微粒双电层的ζ电位
D.加人防腐剂
E.微粒大小的均匀性
学员提问：
请解释如何分析？
答案与解析： 

本题的正确答案为D。
防腐剂是防止或抑制混悬剂中微生物生长繁殖而加入的，与其物理稳定性是无关的，即使影响也会是化学稳定性。而微粒半径、介质的黏度、微粒双电层的ζ电位、微粒大小的均匀性这些是与混悬剂的稳定性紧密相关的。[医学教育网原创]所以选D。 
【药物分析】 
用旋光度测定法检查硫酸阿托品中的莨菪碱的方法如下：配制硫酸阿托品溶液(50mg／ml)，按规定方法测定其旋光度，不得超过-0.40℃，试计算莨菪碱的限量为(已知莨菪碱的比旋度为-32.5℃)
A .24.6％
B .12.3％
C .49.2％
D .6.1％
E .3.0％
学员提问：
限量和浓度的关系：算出浓度是1.23g每100mL怎么选A？
答案与解析： 

本题的正确答案为A。 

据公式：c=100α/[α]20D * l=100*（-0.4）/（-32.5*1）=1.23g/100ml=12.3mg/ml ；而限量为=(12.3mg/ml)/(50mg/1ml)=24.6%；所以此题选A。
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